

А К А Д Е М И Я Н А У К С С С Р
Институт археологии

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ
ОТКРЫТИЯ
1968 года

ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»

Москва·1969

VII. МОЛДАВСКАЯ ССР

<i>Г. В. Григорьева, В. И. Маркевич, Т. А. Попова, Е. К. Черныш.</i> Работы Молдавской экспедиции	387
<i>Г. Ф. Коробкова.</i> Работы лаборатории первобытной техники в Молдавской археологической экспедиции	389
<i>Г. Б. Федоров.</i> О работе Прутско-Днестровской экспедиции	391

VIII. ГРУЗИНСКАЯ ССР

<i>Б. В. Техов.</i> Раскопки Тлийского могильника	393
---	-----

IX. АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ ССР

<i>И. Г. Нариманов.</i> Раскопки энеолитического поселения Иланлы-тепе	396
<i>С. М. Казиев, И. А. Бабаев.</i> Раскопки Кабалы	398
<i>Р. Б. Гююшев.</i> Раскопки на городище Амарас	399
<i>Р. Джидди.</i> Раскопки средневековой Шемахи	401

X. КАЗАХСКАЯ ССР

<i>М. Н. Клапчук.</i> Разведки в Центральном Казахстане	402
<i>Ф. Х. Арсланова.</i> Раскопки в Восточном Казахстане	403
<i>Г. Б. Зданович, С. Я. Зданович.</i> Работы в Северном Казахстане	404
<i>М. Г. Елькин.</i> Раскопки поселения позднего железного века на юго-западе Кузбасса	406

XI. УЗБЕКСКАЯ ССР

<i>М. Р. Қасымов.</i> Исследование многослойной палеолитической стоянки Кульбулак	408
<i>С. П. Толстов.</i> Работы Хорезмской экспедиции	409
<i>Н. Н. Вактурская, А. В. Виноградов, Э. Мамедов.</i> Археолого-географические исследования в районе Дарьясая	411
<i>Е. Е. Неразик.</i> Раскопки городища Топрак-кала	412
<i>М. С. Лапиров-Скобло.</i> Новый памятник фортификации древнего Хорезма	414
<i>Н. Н. Вактурская.</i> Исследования средневековых памятников левобережья нижней Сыр-Дарьи	415
<i>Е. Е. Неразик.</i> Работы левобережного разведочного отряда Хорезмской экспедиции	417
<i>М. Д. Джуракулов, Я. Крикис.</i> Исследования Самаркандского государственного университета им. А. Навои	419
<i>Ю. А. Заднепровский.</i> Десятый сезон раскопки на Дальверзинском поселении	421
<i>С. Б. Лунина, З. И. Усманова.</i> Работы Кешской археолого-топографической экспедиции	423
<i>Н. Б. Немцева.</i> Раскопки на территории Шахи-Зинда в Самарканде	425

XII. ТУРКМЕНСКАЯ ССР

<i>В. Н. Пилипко.</i> Из работ Амударгинского отряда	427
<i>С. Б. Лунина.</i> Раскопки на городище Султан-кала и в его пригороде	428
<i>И. Н. Хлопин, Л. П. Хлобыстин.</i> Поиски памятников каменного века в Копет-Даге	430
<i>И. Н. Хлопин.</i> Разведка памятников эпохи бронзы в долине Сумбара	431
<i>О. Бердьеев.</i> Изучение памятников эпохи неолита и энеолита Южного Туркменистана	432

Погребения раннего железного века совершены в деревянных «ящиках» без дна, установленных в глубоких (до 3,5 м) могилах. В одном кургане стенки «ящика» снаружи были укреплены каменными плитами, а дно могилы выстлано плоскими кусками сланца. В двух случаях на приступке вдоль северной стенки могильной ямы, выше покойника находился костяк лошади. Сопровождающий инвентарь (глиняные кувшино-видные сосуды, бронзовый и железные ножи, костяные и бронзовые бляхи, пастовые и сердоликовые бусы, бронзовая серьга, золотые нашивки, гривна и костяной наконечник стрелы) позволяет датировать весь комплекс V—I вв. до н. э.

Среди памятников позднего железного века различаются курганы с трупосожжением и труповложением. Под каменной насыпью первой группы курганов на уровне древнего горизонта вокруг скопления кальцинированных костей лежали железные восьмеркообразные стремена, топор, наконечники стрел трехлопастной и пулевидной формы. Рядом, в специально вырытой яме, найдены кости лошади (череп, кости ног) и коровы (череп). Полученный материал находит полную аналогию в древнекахасских курганах IX—X вв.

Вторая группа курганов имела каменную или земляную насыпь, под которой в грунтовой могиле погребенный лежал в вытянутом положении на спине, головой на восток или на запад. Рядом, с обратной ориентировкой положена взнужданная лошадь. Сопровождающий инвентарь состоит из наконечников стрел в колчанах, железных ножей, керамики, лука, втульчатого копья, сабли, восьмеркообразных удил с костяными псалиями, стремян, фрагментов седла и бронзовых блях от пояса и сбруи лошади. Весь комплекс датируется VIII—IX вв.

РАБОТЫ В СЕВЕРНОМ КАЗАХСТАНЕ

Г. Б. Зданович, С. Я. Зданович

Северо-Казахстанская археологическая экспедиция (Северо-Казахстанский областной историко-краеведческий музей и Петропавловский педагогический институт) продолжила работы в Среднем Приишимье.

На поселении конца II тысячелетия до н. э. Явлена I за два полевых сезона исследовано три полуземляночных жилища 1, 2, 3 площадью соответственно 160, 140, 196 кв. м. Жилища расположены веерообразно и обращены к центральной части поселка; два из них соединены коридорообразным проходом длиной около 2 м, шириной 1,6 м. В жилищах по два очага, рядом обычно находятся выкладки из глиняных кирпичиков и камня. Исключение составляет полуземлянка 3, где зафиксировано восемь очажных пятен, шесть из которых расположены вдоль длинных стен помещения. Исследования сезона дали богатый керамический материал,

бронзовый нож, фрагмент каменной литейной формы, разнообразные костяные и каменные орудия труда.

Еще одно жилище эпохи бронзы вскрыто у с. Ильинка Ленинского р-на. Располагалось оно, видимо, в периферийной части большого поселка, смытого водами р. Ишим. Жилище представляет собой полуземляночное помещение площадью около 270 кв. м с хорошо фиксировавшимися столбовыми конструкциями. В центральной части — большой очаг, выложенный из глины и камня. Среди инвентаря — каменные песты, костяные ножи и трепала, бронзовые проколки. Более тысячи фрагментов керамики, найденные в жилище, позволяют отнести его к последнему периоду существования андроновских племен.

У с. Петровка на второй террасе левого берега р. Ишим исследовано жертвенное место эпохи бронзы. Значительная часть памятника разрушена песчаным карьером. Раскопом вскрыто 25 жертвенных ямок глубиной 0,8—0,9 м от современной поверхности. Они имели прямоугольную форму ($0,8—1,2 \times 0,4—0,8$ м) и довольно устойчиво ориентированы длинными сторонами по линии восток—запад. На дне ямок, обычно в северо-западном углу, стояло по одному, два и редко по три сосуда, рядом — кости животного, иногда уголь. Здесь же, на территории жертвенного места, зафиксировано три погребения — одно трупоположение и два трупосожжения. Найдено бронзовое тесло и нож, 30 сосудов, украшенных несложными композициями из разных треугольников, каннелюр и редко меандров, покрывающих не только стенки сосудов, но и днища.

Экспедицией были продолжены раскопки крупного могильника эпохи бронзы — Бурлук I, расположенного на правом берегу р. Иман-Бурлук (правый приток р. Ишим). Вскрыта группа из 13 конструкций. Основу погребального сооружения составляет каменная кольцевая оградка диаметром от 3,5 до 6 м, окружающая могильную яму. Оградка выложена на погребенной почве или на выкиде из могильной ямы. В некоторых случаях сооружение дополнено насыпью высотой 20—25 см. Могильные ямы ориентированы преимущественно по линии северо-восток—юго-запад, имеют заплечики. Они содержат как трупоположения, так и трупосожжения. Наибольший интерес представляет курган 13 высотой 60 см, где к обычной кольцевой оградке диаметром 6 м с северо-западной и юго-восточной сторон примыкают оградки диаметром 3 м. Вся конструкция единовременна. Каждое из колец содержит по одному погребению — в центре трупосожжение, в северо-западном кольце — трупоположение, в юго-восточном — трупосожжение. Преобладающее количество погребений ограблено, основной материал — сосуды.

В районе с. Явленка вскрыто семь курганов, пять из которых датируются рубежом нашей эры. Насыпи курганов окружены неглубокими рвами с одним или двумя проходами. Могильные ямы глубиной 1,5—2 м иногда имеют подбой, ориентированы длинными сторонами по линии восток—запад. Погребенные лежат вытянуто на спине, головой на запад.

Свообразием отличается погребение в кургане 6 — труп, уложенный точно так же, как в других курганах, подвергся сожжению внутри могильной ямы. Кости, лежащие в анатомическом порядке, полностью кальцинированы. Вся яма заполнена красной спекшейся глиной, чередующейся с остатками погребальных костров. Вещевой материал могильника представлен костяными наконечниками стрел, бронзовыми и железными пряжками, пастовыми бусами. Глиняные сосуды имеют бомбовидную форму и узкую горловину, орнаментированы резными заштрихованными треугольниками.

Разведочные отряды экспедиции обследовали берега р. Ишим от границ Kokчетавской обл. до с. Ильинка Тюменской обл. Открыто 27 новых поселений, среди которых: неолитических — 6, эпохи бронзы — 18, раннего железного века — 3. Открыты или вторично обследованы десятки каменных оград, курганных групп и одиночных курганов. На поселениях середины I тысячелетия до н. э. Борки I и Борки II проведены рекогносцировочные раскопки.

РАСКОПКИ ПОСЕЛЕНИЯ ПОЗДНЕГО ЖЕЛЕЗНОГО ВЕКА НА ЮГО-ЗАПАДЕ КУЗБАССА

М. Г. Елькин

Экспедиция Прокопьевского краеведческого музея закончила раскопки поселения позднего железного века на территории усадьбы «Центральная» Гурьевского совхоза Кемеровской обл.

Поселение расположено на пологой горе правого берега р. Степной Бачат. Общая площадь раскопа составила 4220 кв. м. Поселение однослойное. Культурный слой толщиной от 10 до 35 см содержал дробленые трубчатые кости животных, куски глиняной посуды, изделия из бронзы, железа, кости и камня.

На площади раскопа обнаружены 54 очага. Вокруг каждого очага имеются большие скопления дробленых костей животных. Непосредственно у очага или в грудах костных отходов находится плита из песчаника с сильно сработанной площадью, служившая преимущественно для дробления костей. В зольном слое большинства очагов найдено много сильно обожженных обломков глиняной посуды. У пяти очагов сохранились обгоревшие столбики и ямки от них. Положение ямок указывает, что столбики стояли конусообразно. Около ямок масса мелкого песчаника, служившего завалом с внешней стороны жилища. Некоторые обуглившие бревна достигают 6 м длины.

Собрано 34 000 костей животных. Среди них 69 челюстей лошади, черепа коров, рога лося и барабана, челюсти свиньи и несколько черепов собаки.

Изделия из кости представлены наконечниками стрел, резной ручкой в форме головы рыбы, сделанной из рога оленя, украшениями для удилищ и резных накладок от лука.

Найдено много прядильщиков из глины и камня, брусков из мелкозернистого песчаника с сильным износом рабочей площади, пластинки из ребра мелкого чекана. К изделиям из меди относятся куски от стекла котла. Бронзовые изделия немногочисленны: ножи, наконечники стрел. Весьма богато представлены изделия из железа местного производства: наконечники стрел, ножи, скобы, пряжки, долота, петли, молоточки, другие предметы бытового назначения. В одной из полуземлянок удача обнаружена тигель и остатки шлаков цветного литья. В шести местах собрано более 300 кг железной руды.

На площади раскопа обнаружено свыше 4000 обломков глиняной посуды. Восстановленные сосуды плоскодонны. Это — горшки и кубки с грубо нанесенным техникой глубокого штампа орнаментом. По времени все сосуды объединяются в девять групп. Весь комплекс находок датируется второй половиной X в.

Открытие и исследование в 1966—1968 гг. поселения позднего бронзового века очень важно для выяснения последовательности исторического процесса в этом районе. Кроме того, на территории Беловского района находятся поселки древнего коренного населения телеутов, и поэтому антропологический материал из раскопок курганных могильников этого района в совокупности с другими данными даст возможность выяснить многие стороны формирования этой народности.